

赃款竟称赌桌“赢” 腐败局长变“赌神”

——网传云南丽江一园林绿化局局长“打麻将赢了30万”事件调查



核心提示

□新华社昆明8月16日电(“中国网事”记者 颜牛)

日前,云南省丽江市古城区园林绿化管理局原局长赵桂强因受贿等罪名被古城区人民法院一审判处其有期徒刑13年。赵桂强的上诉随后被丽江市中级人民法院驳回,维持原判。

赵桂强在一审庭审时辩称自己“打麻将赢了30万元”,此事被媒体曝光后在网络上引发热烈讨论,网友们纷纷质疑:腐败局长果真是“赌术高超”?对此,新华社“中国网事”记者来到丽江调查“赌神局长”疑云。



赵桂强(右二)被丽江市古城区法院一审判处有期徒刑13年。

(资料照片)

▶▶ 打麻将赢了30万?

对赵桂强的一审为公开审理,当地媒体曝光了庭审现场的一些细节。在赵桂强的陈述中,除了表达对腐败行为的悔改之意外,他还为自己161万余元无法交代合法来源的巨额财产做了辩解,他辩称“2003年在信用社存款就有40万元左右,奖金等近30万元,和妻子生病住院时收到30万元左右的人情,还有这几年打麻将赢了30万元左右”等。

赵桂强的自辩经过媒体曝光后,“打麻将赢了30万”一语很快引发网民热议,赵桂强即被网友戏称为“赌神局长”。网友对赵桂强打麻将能赢30万元的合理性、合法性进行质疑。微博网友“@兰訢2010”说:“没有头上乌纱,还有这般技术或手气吗?”还有不少网友提出,渔利30万元巨款的赵桂强应被追加“赌博罪”。

此案一审审判长、古城区人民法院副院长牛丽蓉说,经过审理发现,赵桂强所谓的“打麻将赢了30万”的辩解,在侦查阶段他曾对办案人员提过,但侦查机关并没有发现充分的证据链支持这一言论,因此法庭没有采信,同样也无法认定其犯有赌博罪。她认为,这番言论属于赵桂强在法庭上急于企图减轻刑罚的辩解,就算陈述属实,打麻将赢得的巨款也不能作为其财产的合法来源,更不能因此减轻对他的刑事处罚。

中国律师协会刑委会委员李春光认为,从现有披露的材料来看,赵桂强的自我辩称,确实缺乏足够的证据形成锁链加以印证,所以法院没有对他的辩解给予采纳也没有判定其犯有赌博罪,是具有一定的合理和合法性的。

▶▶ 贪官级别不高权力不小

据了解,赵桂强担任古城区园林绿化管理局局长的数年间,正是丽江创建国家园林城市之际,作为正科级基层领导干部的赵桂强一方面为丽江“变美变绿”付出了大量辛勤劳动;另一方面,由于对涉及大额资金的园林绿化建设工程拥有发包权,在利诱面前没能把持好自

己,走上了腐败道路。记者查阅卷宗发现,赵桂强收受乙方贿赂主要集中在节假日、休息日,行贿者借节假日人情礼金之名,一次送给赵桂强数万元不等表示“心意”。而这些所谓的“心意”直接导致了其在工程发包时给相关人员更多的便利。

云南省行政学院教授慕长青认为,对于涉及工程等巨大经济利益的项目及公务人员,纪检监察部门和审计等监督不能缺位。要减少工程中的随意性,在事中和事后都必须审计,否则一旦出现就难以挽回。同时,还要加强普通群众对于重大决策的知情权、监督权,对于工程方案、投资预算、施工方等都要提前告知,以便社会监督。只有形成多位一体的监督体系,让监督不留死角,才能解决公务人员没有腐败空间也不敢腐败等源头性问题。

王金海说,古城区总结教训,制定了“重要工作、重大项目、重要人事安排、大额度资金使用都必须民主决策”的“三重一大”制度,规范权力运行,尽可能减小腐败的可能性,增加所有工作的透明度。这既是对国家、群众负责,也是对干部个人负责。(本版图片均据新华社)



▶▶ 利用职务之便收受贿赂

据丽江市古城区纪委负责人介绍,今年年初,有人向云南省纪委实名举报赵桂强受贿等违法违纪事实,省纪委随即要求古城区纪委查办。古城区接省纪委来函后,从2月起对赵桂强采取措施查办后移交给司法机关。从举报到8月丽江市中院的终审判决,古城区纪委和司法机关在上级支持下,仅用6个月时间就完成了案件的查办和审判工作。

记者从古城区人民检察院了解到,检察机关指控赵桂强自2005年7月任古城区园林绿化管理局局长职务以来,利用职务之便,在丽江市城市园林绿化工程发包和实施过程中先后多次非法收受园艺绿化乙方的贿赂款物共计50余万元。赵桂强身为国家工作人员,其财产和

支出明显超过合法收入,他家共有资产折合人民币340余万元,扣除其债务47万元后,仍有161万余元无法说清来源。

古城区法院一审认定,赵桂强收受贿赂55万余元,有161万余元的巨额财产来源不明,依法判处赵桂强有期徒刑13年。赵桂强对一审判决不服,并向丽江市中级人民法院提起上诉。近日,丽江市中院作出终审裁定:驳回上诉,维持原判。

赵桂强案在丽江引起了不小的震动。古城区区委常委、纪委书记文金海表示,这个案子是古城区区县分设以来,涉案金额最大、级别最高的一个腐败案件。一审庭审时,区纪委组织全区行政事业单位、国有企业“一把手”旁听。

CHEERS
芝華仕
(HK01999)
香港联交所上市品牌

头等舱沙发带回家

8月11日-19日

定金10倍翻
家具以旧换新乐翻天

20周年庆

VIP热线: 0379-62270070 / 65915137

地址: 洛阳市九都路与王城大道交叉口欧亚达家居四楼 / 红星美凯龙A馆一楼 www.cheersofa.com